
Тема: «Отношение к семье. Уклад православной семьи» 
Задачи: 

 сформировать у учащихся представление о христианской семье; 

 развивать способности коммуникативного общения, положительные 

эмоции и чувства, связанные с темой урока; 

 воспитывать нравственный долг детей перед родителями, 

представителями старшего поколения, взаимное уважение друг к 

другу. 

Ход занятия: 

 

Организационный момент. Актуализация опорных знаний 

«На части не делится солнце лучистое 

           И вечную землю нельзя поделить, 

           Но искорку счастья луча золотистого 

           Ты можешь, ты в силах друзьям подарить». 

– Говорят, что хорошее настроение всегда помогает справиться с 

любой задачей и добиться хороших результатов. Улыбнитесь друг другу, и 

пусть на нашем уроке царит доброе, хорошее, настроение. 

Ребята, сегодня на уроке мы поговорим о чем-то приятном, светлом, 

согревающем душу каждого человека.  

Отгадайте загадки: 

– Кто на свете для ребёнка 

             Всех мудрее и добрее? 

             Руки чьи всегда в работе? 

             Седина в чьих волосах? 

             Кто, забыв дела, заботы, 

              Приходила к нам на днях? (Бабушка) 

 

             – Кто в очках сидит с газетой, 

             Всё читает: то и это? 

             Кто в субботу спозаранку 

             Уезжает на рыбалку? 

              Домино кто обожает? 

              А политиков ругает? 

              Кто не в шутку, а всерьёз  

              Нас забить научит гвоздь? (Дедушка) 

 

              Кто научит смелым быть?  

              С велика упав, не ныть,  

              И коленку расцарапав,  

              Не реветь? Конечно, … (Папа) 

 

              – Кто всегда с утра пораньше 

              Гладит, вяжет, моет, шьёт? 



               Кто в окно рукой помашет? 

               Кто от радости поёт? 

               В парикмахерскую мчится 

                Этот кто-то иногда. 

                А в родных глазах лучится 

                Нежность и любовь всегда. (Мама) 

 

                Любят маму, любят папу, 

                Любят бабушку и деда. 

                Говорят про всё на свете. 

                Кто же это? Это… (Дети) 

– Каким одним словом можно назвать всех, о ком говорится в загадке? 

(Семья) 

           – Что же такое семья? 

«Семья – это маленький ковчег (прибежище), призванный ограждать 

детей от беды. Семья основана на радости и создана ради неё. Семью 

создают два человека, полюбившие друг друга» 

Семья образуется, когда мужчина и женщина вступают в брак. Понятие 

«брак» произошло от древнерусского слова «брачити», что значит  

«отбирать, выбирать». Молодые парень и девушка выбирают себе пару – 

человека, с которым построят семью, проживут всю последующую жизнь 

вместе, родят и воспитают своих будущих детей. Поэтому это очень важное 

решение в жизни каждого. Православные христиане в своих молитвах просят 

помощи Божией в этом выборе. 

-- Что же такое семья? 

СЕМЬЯ = СЕМЬ «Я» = Я + Я +Я + Я + Я + Я +Я (запись на доске) 

Семья – это отец, мать и много детей. 

Ходят папы под окнами, 

Маются, 

Ходят папы, 

Ужасно волнуются, 

Ни с того ни с сего 

Обнимаются, 

Ни с того ни с сего 

Вдруг целуются. 

То становятся сразу 

Слезливыми 

И носы утирают 

Платочками… 

А за окнами 

Мамы счастливые 

На руках с сыновьями 

И дочками. 

Светит солнышко 

Ласково-ласково, 



У крылечка мы с папой 

С коляскою, 

Я готов во всё горло кричать: 

– Мы братишку пришли получать! 

– У кого есть младшие братишки или сестрёнки? 

– Кто может рассказать о чувствах, которые пережили вы и ваши 

родные, когда узнали, что родился  малыш? 

Рождение ребенка – большая радость и счастье для всей семьи. Этого 

события очень ждут, готовятся, волнуются.  

– Что ещё объединяет семью, кроме рождения детей? Что нужно для 

того, чтобы семья была счастливой?  

Послушайте рассказ. 

Жил в одном селении гончар. Знаменитый он был мастер, приезжали к 

нему с заказами и важные господа. А среди соседей считалось делом чести 

держать в доме посуду, сделанную этим гончаром. Одним словом, изделия 

мастера всеми очень ценились.Гончар сам лепил, сам расписывал, сам и 

обжигал. А в помощниках у него были сыновья да дочки, да жена – золотая 

душа. Поднимутся под солнышко, помолятся – и за дело. Кто печи топить, 

кто глину месить, а кто цветочков да петушков рисовать. Работают да 

поют, поют да работают. 

Если крутятся колеса у телеги – это дело, 

Запрягай коня в телегу и езжай по делу смело, 

Э-ге-гей, не ленись, 

Э-ге-гей, улыбнись! 

Если крутятся колеса, то не стоит горевать, 

Если трудная работа, нужно дружно напевать, 

Э-ге-гей, не ленись, 

Э-ге-гей, улыбнись! 

– Что объединяло эту семью? (Молитва, песня объединяла всех членов 

семьи гончара).  

– Подумайте, что еще является общим для всех в этой семье? 

(В семье гончара, кроме молитвы и песни, есть общее дело. Трудился 

каждый в семье, даже маленькие дети.) 

Для сохранения дружной семьи очень важно, чтобы в ней были общие 

события и праздники, соблюдались семейные традиции.  

– Что такое семейные традиции? (общие дела, совместная молитва и 

др., то, что семья делает вместе постоянно) 

– Традиции семьи –  это и совместные праздники. В жизни 

православной Церкви есть свой календарь. И когда вся семья вместе 

празднует Пасху и Рождество Христово, конечно, в такие дни люди 

становятся ближе и дороже друг другу. 

– Какие традиции и праздники есть в вашей семье? 

Воскресенье - вот везенье! 

Воскресенья так нужны! 

Потому что в воскресенье 



Мама делает блины. 

Папа к чаю чашки моет. 

Вытираем их вдвоем, 

А потом мы всей семьею 

Чай с блинами долго пьем. 

А в окошко льется песня, 

Я и сам запеть готов, 

Хорошо, когда мы вместе, 

Даже если нет блинов. 

–Что любит делать семья из стихотворения? 

– Можно ли отнести воскресное чаепитие к семейным традициям? 

–Какие есть еще воскресные традиции? ( посещение храма всей семьей, 

исповедь и причащение) 

– Какие традиции соблюдаются в ваших семьях? 

 

 

Жили два брата. Старший был женат, у него были дети. А младший 

был холост. Братья не захотели жить вместе и поделили все, что у них 

было. Когда они поделили зерно, ямы, в которых оно хранилось, оказались у 

старшего по одну сторону мельницы, у младшего – по другую. 

Старший брат украдкой брал зерно из своей ямы и ссыпал его в яму брата, 

говоря: 

– Бог дал мне жену и детей, у меня есть кому зарабатывать на хлеб. А у 

моего брата нет никого. Пусть он ест этот хлеб. 

Но младший брат тоже брал зерно из своей ямы и тайком высыпал его в 

яму старшего брата, говоря: 

– Один я на земле, куда бы ни забрел – легко найду пропитание. У брата же 

семья, ему больше моего нужно. Пусть это хлеб достанется ему.  

Так прожили они всю жизнь. Бог приумножал добро обоих братьев, и доля 

каждого не оскудевала. Господь всегда помогает в благих и добрых деяниях. 

 

– Почему Бог приумножил добро и старшего, и младшего брата? 

(Бог приумножил добро каждого из братьев, так как оба помогали друг 

другу. Каждый заботился не о себе, а о брате). 

 

 

– Ребята, подумайте хорошенько, сколько необходимо компонентов, 

чтобы семья была счастлива, дружна, крепка! Семья – это взаимная любовь, 

общий труд и отдых, семейные традиции, это послушание и смирение. 

( Просмотр мультфильма «Северная сказка» либо передачи «Сказка о 

непослушных утятах и хитрой лисице») 

– Чему учит мультфильм? (слушаться своих родителей) 

Родители прожили какую-то часть жизни, у них есть опыт, и они, любя 

и заботясь о детях, стремятся передать  свои знания, свою веру.  

 



 

Семья - мир самых близких людей. Любовь, забота, согласие и 

почитание родителей – основа семьи. Мне хочется, чтобы в вашей жизни вы 

научились очень важному делу – научились ценить и благодарить тех, кто 

для вас делает много добра,– близких и родных людей. 

Что может быть семьи дороже? 

Теплом встречает отчий дом, 

Здесь ждут тебя всегда с любовью, 

И провожают в путь с добром! 

Отец и мать, и дети дружно 

Сидят за праздничным столом, 

И вместе им совсем не скучно, 

А интересно впятером. 

Малыш для старших как любимец, 

Родители - во всем мудрей, 

Любимый папа - друг, кормилец, 

А мама ближе всех, родней. 

Любите! И цените счастье! 

Оно рождается в семье. 

Что может быть ее дороже 

На этой сказочной земле. 

– Скажите, ребята, о чем мы сегодня вели разговор? 

– Как вы думаете, какие особенности присущи христианской семье? 

– Я прошу вас построиться в круг. Возьмитесь за руки. Посмотрите, 

сколько компонентов мы внесли с вами в такое понятие как «Семья». И все-

таки произнесите сейчас всего лишь одну ценность для семейного счастья 

(по кругу). 

– А можно ли обойтись одним из этих понятий для того, чтобы семья 

была счастливая, крепкая, дружная? Конечно, нет! 

 

 


